

En la capital.	750 ptas.	trimestre
Id. fuera de la capital.	5 id.	id.
Id. en oro.	18 id.	semestre
Id. un año en oro.	25 id.	id.
Extranjero.	750 id.	trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.ª 1.ª

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 1.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXII

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, domingo 7 de Febrero de 1892.

NUMEROS SUELTOS

N.º 4.603.

25 céntimos.

SECCION OFICIAL.

GACETA del 4.—Presidencia.—Real decreto declarando mal suscitada una competencia entre el gobernador civil de la provincia de Zamora y el juez de 1.ª instancia de Villalpando con motivo de destrozos hechos en dos fincas por carros al servicio del contratista de la carretera en construcción de Villafachón á Valderas.

Gracia y Justicia.—Reales decretos nombrando arcipreste de la catedral de Pamplona al canónigo D. Tirso Laregui y arcediano de la de Barcelona al canónigo D. Buenaventura Rivas.

—Resoluciones adoptadas por este ministerio respecto al personal de jueces de primera instancia, abogados fiscales de audiencias territoriales y tenientes y abogados fiscales de las de lo criminal en 19 de Noviembre.

Política Europea.

Madrid 4 Febrero de 1892.

SUMARIO.—Los Emperadores.—Crítica Literaria.—La Cuestión de los vinos.—El Extranjero.—Política interior.—Problema nacional.—Culebra.—Lagarto.—El ahorro.—España en fin de siglo.—Teatros.

Todo degenera.

Por algo ha dicho no se quien, que Dios escribió la palabra vanidad con el polvo de los imperios.

Me parece que no pueden Vdes. quejarse de esta frase, que es sonora como todo lo hueco.

Y me callo en este género de reflexiones, aunque mi silencio, de puro solemne, parezca que suena.

Pero todas estas frases indudablemente tienen un objeto, como lo tienen las novelas de Clarín, aunque no lo parezca.

Y voy al objeto. Los Emperadores han venido á menos. Guillermo II que tanto ha dado que decir á la prensa como maestro de baile, despues de algunos escarceos de predicador, se ha dedicado ahora á crítico de teatros, y con motivo de la representación en Berlin de la obra *el aire de la Ciudad*, ha demostrado su ingenio dando córtés en el ejemplar. Por colaborador ha tenido al Jefe de Policía.

Si la tontuna fuera un delito y nuestros Aristarcos trabajaran en colaboración con la policía, la mayor parte de nuestros críticos al uso escribirían desde *el abanico*.

Me siento esponja, decía un borrachín ansioso de aguardiente. Yo hoy me siento literario y crítico.

Perez Galdós escribe admirablemente, pero diluye demasiado con el objeto de que las novelas tengan muchos tomos; Pareda es un gran hablador, pero se ocupa mucho de la corraliza, de la vaca y de la tierra; la Pardo Bazan dá muestras de conocer muy bien al hombre, es un gran crítico, pero no conoce á la muger y en *Insolación* lo ha demostrado; Cano, que tiene las simpatías de todo el mundo, de resultados del cariño universal resulta misántropo; Clarín, cuando lo detestaron y rompió á hablar, dirigiéndose á la nodriza exclamó, *mala leche*; Cavia tiene muchísimo talento pero abusa de la erudición; Armando Palacio hay quien dice que debía llamarse armando ruido; Rueda es tan colorista, que solo lo concibo sentado en una maceta, con un fondo de manton de Manila y aspirando flores de azahar; Taboada y Eduardo del Palacio abusan de la gracia y me recuerdan aquello de que *el libro más tonto del mundo, es un tesoro de chistes*; Fernanflor escribe con tan buen corte, que parece que le hace los artículos el mismo que le hace las levitas; á Frontaura la nómina le ha embotado el ingenio; Ramos y Vital son unos eternos alojados que solo hablan de patronas; Echegaray, el gran Echegaray, se dedica á averiguar por que anda la locomotora y porque se quema el carbon, que hasta ahora creíamos que era incombustible; Zorrilla dirige cantos á Valladolid y á Alicante

—no vayan Vdes. á entender que apedrea estas poblaciones—lo que hay, es que es el Marqués de Villena de la poesía; lo metieron en una redoma el año 1840, han roto ahora el envase y sale cantando como entonces; Valera, como dice otro crítico, hace una alfarería literaria tan redonda, que no hay forma de encontrarle el asa; el P. Coloma, en sus *Pequeñeces*, despues de haber matado al hijo de Curra y al de su amante, indudablemente hace que herede á aquellos personajes la Compañía de Jesús, y por último la mayor parte de nuestros escritores saben poca gramática, y aun algunos andan flogillos de ortografía. Si despues de este párrafo y de la solidez de los argumentos en él desarrollados, no me declaran Vdes. con condiciones de crítico, reniego de Clarín, de Villegas, de Bofill y hasta del amigo Fritz.

Por una vez—como se dice en los Círculos políticos donde se juega al monte—espero que sabrán Vdes. dispensarme que me haya sentido críticamente literario.

En la cuestión de los vinos se han cumplido mis predicciones. Francia no acepta la tarifa mínima española como equivalente á la suya; el tratado Aleman-Español principiará á discutirse muy en breve en la Cámara Prusiana; Portugal entra francamente en un terreno de economías; las elecciones en Hungría han dado el triunfo á los liberales, y el Kedive ha abierto la Legislatura.

Me parece que estoy al tanto de la política extranjera.

Respecto á la política interior, no pasa nada. No es verdad que haya crisis, y el Gobierno y las oposiciones se ocupan principalmente de cuestiones financieras. La retórica ha invadido la Hacienda como había invadido la política, y aquí con ocasión del Presupuesto se hace cada discurso que canta el credo.

Un español desconocido para mí, D. José Pons y Sans, con el título de *Problema Nacional*, ha escrito un folleto curiosísimo y eminentemente práctico.

Si alguna vez el pueblo español ha de pensar en lo que le importa, debe preocuparse de trabajos como el del Sr. Pons, aunque su autor no sea conocido en el salón de Conferencias.

Verdad que los españoles, caballeros, entusiastas, valientes, hidalgos, listos, holgazanes é imprevisores; hablando siempre de descentralización, todo lo esperan del Gobierno, fian constantemente su derecho á la recomendación y sus ahorros á la lotería.

Preveer no es verbo español; mientras que Inglaterra, Bélgica, Francia y América del Norte las cajas de ahorros y las Sociedades de seguros de la vida son verdaderas Instituciones, el español clásico fia el porvenir de sus hijos á un destinito ó á que se le muera un tío en Indias.

Hay quien lleva su ignorancia y su superstición á no asegurarse la vida, porque sería de mal agüero. Espíritus fuertes que no van á misa porque es una preocupación, y que no comen con trece porque trae mala sombra, que no creen en Dios y no se atreven á dormir sin lamparilla, y que siempre que oyen decir culebra, exclaman haciendo semi-círculos con el dedo índice, lagarto, lagarto, lagarto.

El seguro de la vida es una obligación para los padres de otros países, y en España, *La Equitativa de los Estados Unidos*, que hace tantos años y tan exactamente cumple sus compromisos, ha tenido que trabajar de la manera que lo ha hecho para que el seguro se conozca y se aprecien todas sus ventajas.

Afortunadamente, se vá observando en el país un movimiento de desvío hácia todo lo que es política, y de concentración á lo que son intereses materiales. Esta España tan calumniada, tiene mucha más industria de la que Madrid cree; y en los

pueblos y en las pequeñas localidades, frente al despacho del cacique, se eleva la chimenea de la fábrica, esa torre de la civilización que vá arrancando al mundo de los rigores de la ignorancia y la holgazanería.

Próximamente se publicará un libro titulado *España en fin de Siglo*, que ha de dar á conocer el verdadero estado de la Industria española.

La *influenza* en Europa y en España vá de capa caída. Todas las noticias son más tranquilizadoras y es de esperar que desaparezca pronto la epidemia.

El Madrid mundano, continúa divirtiéndose como puede. En el Español, despues de *D. Alvaro*, la *Calleja Montero* dá grandes entradas; prepara Mário, que ha reforzado su compañía con dos actores de la importancia de Maria Guerrero y de Miguel Capillo, un drama de Galdós que se titula *Realidad*; *Thermidor* promete ser un acontecimiento en la Princesa, y estos días espléndidos de sol, convidan al placer y al paseo.

El día que todos los holgazanes de Europa coñozcan este sol de Madrid y nuestras adorables cursis de café y media tostada, Madrid será un centro donde se podrá seguir el diálogo de los nietos de Peréz.

—¿Qué hace Juan?

—Nada.

—¿Y Pedro?

—Está ayudando á Juan.

De V. affcimo. S. S.—*García-Fernández*.

VENGAN ECONOMÍAS.

Todos piden economías; todos están contestes en que, sin ellas, esto se lo lleva la trampa y vamos á parar á la bancarrota; todos las desean y todos las aclaman como la única salvación posible.

Los tributos que paga el pueblo español para sostener las cargas del Estado, son exorbitantes, principalmente los pobres agricultores, que son los que menos gritan, tributan como no tributan en ninguna otra nación.

Es pues de todo punto imposible pedir más á quien ya no puede con lo que satisface; es inadmisibile el aumento de la contribucion.

Solo en algunos puntos es accesible la imposición de nuevas cargas; en la renta, es en donde se puede sentar el peso de la mano.

Pero aumentar los impuestos existentes imposible; de todo punto imposible.

¿Qué hacer pues? El Estado necesita recursos para satisfacer necesidades perentorias y no sabe de donde sacarlos, pues la riqueza pública no da para más. ¿Qué camino seguir? pues «el de las economías», gritan todos á la una.

¿Economías? pues allá ván.

En efecto: á las clases militares no se les puede pedir que las hagan, pues ponen el grito en el cielo así que de ello se trata, y si se insiste en que es una barbaridad el dinero que se distribuye entre las clases pasivas militares, y que sin lastimar los legítimos derechos adquiridos se pueden hacer economías gastando lo que constituye verdaderos abusos, se reúnen, amenazan y, en fin, *no me toque V. la milicia*.

A la marina se le dice tres cuartos de lo mismo, con la agravante de que hay marinos que navegan por la Puerta del Sol de Madrid y que cobran; que se hacen barcos inservibles y se pagan á precios carísimos; que el personal de los arsenales se entretiene en hacer muebles para los jefes; que ya existen algunos acorazados que se les ha de quitar la coraza para que puedan navegar, etc., etc. y otro sinnúmero de gastos que chupan mucha parte del presupuesto; desafíos y protestas con las consabidas amenazas. Vamos que no, *que no me toquen la marina*.

Que se quieren suprimir Audiencias que para nada sirven sino para aumentar el personal de la magistratura y, por lo tanto, aumentar los gastos; pues pronto los caciques y diputados del distrito dicen á voces al ministro, pero hombre *no nos toque V. las Audiencias*.

Y por el estilo sucede en los departamentos todos y en todos los ministerios.

Solo una honrosa excepcion se registra.

El actual ministro de Ultramar señor Romero Robledo, se ha empeñado en llevar á cabo economías verdad y ¿qué le ha sucedido? que se ha encontrado con todas las influencias imaginables para que no pueda realizar su hermoso plan por perjudicar á determinados intereses.

En todas partes se piden economías y en ninguna parte se hacen.

¿En dónde buscarlas? ¡En los infiernos! (que diría el señor Concha Castañeda.)

Las economías se imponen y se impondrán por la fuerza, porque todo el mundo está conforme en que esto no puede durar sin llegar á la bancarrota.

Todos, todos quieren economías pero ninguna para su casa.

Está visto; una cosa es predicar y otra cosa es dar trigo.—*J. R. V.*

Los alemanes en el Gobierno francés.

Si nos quedara todavía alguna duda de que vivimos en pleno período de los *vice-versas*, el fracaso del tratado comercial franco-español habría venido á desvanecérnosla.

Varias veces, refiriéndose á estrañezas y aberraciones, se ha dicho de ciertas cosas que se comprenden porque se ven, pero que no se explican. Pues, esta, es decir, lo del fracaso, para nosotros, ni se explica, ni se comprende por más que se vea.

Cuidado, que cerrarnos, poco menos que herméticamente, las puertas de la frontera para exportar allende los pirineos un artículo, para ellos, de primera necesidad, y del cual sacan mayores, inmensamente mayores ventajas que nosotros, es lo que puede llamarse el colmo. Y esto no lo decimos nosotros, sino los franceses por medio de sus órganos en la prensa, quejándose amargamente y clamando con razón contra una actitud que, más que de ultraproteccionista, podría calificarse, en su acepción más gráfica, de ultracriminalista. Porque esto no es protección ni cosa que se le parezca, sino destrucción de una de las más principales y ricas manifestaciones de la industria franco-española.

El Gobierno francés, para cohonestar, en cierta manera, su inverosímil é incalificable conducta, ha dicho que si no se ha llegado á un arreglo, débese única y exclusivamente á la intransigencia del Gobierno español, habiendo aquel puesto de su parte, añade, cuantos medios le sugirieron la amistad, el patriotismo y la prudencia para poder llegar á un acuerdo.

Felizmente el Ministro de Estado y el Presidente del Consejo de Ministros, Duque de Tetuán y Cánovas del Castillo respectivamente, han dejado oír su autorizada voz en el Senado y en el Congreso; y dicha la verdad de lo sucedido, resulta que el Gobierno francés es el único culpable, con exclusión de la Francia (entiéndase bien, con exclusión de la Francia) del fracaso del tratado comercial franco-español, como lo demostrará nuestro Gobierno con la publicación de los documentos que han mediado con los gobiernos de ambos Estados durante el período de las negociaciones.

Demostrado que el Gobierno francés es el único responsable del fracaso del tratado consabido, que tantos perjuicios ha de irrogar á ambas Naciones, con exclusión de la Francia, como llevamos dicho, porque la Francia no puede reñir con sus in-

ereses por el solo hecho de la aversión que no puede sentir hacia un pueblo que nada le ha hecho; el Gobierno francés que, á su enemiga la Alemania, á aquella Alemania que en 1870, después de destruir vergonzosamente el imperio francés, abatió hasta la humillación el orgullo y la honra de la patria del Capitán del siglo; el Gobierno francés, decimos, que ni siquiera ha sabido ni querido guardarnos las atenciones y consideraciones que ha prodigado á la que un día hizo trizas, y sigue aun pisoteando, la integridad de su pueblo; el Gobierno francés, con su actitud criminal y desatentada, si no ha llegado al delirium tremens de su locura, prueba que el sucesor del gran Bismarck, el astuto Caprivi informa su política, en cuyo caso damos á la Francia el grito de alerta y, remedando la frase que en un día de prueba y de peligro pronunció en el Congreso español el general Prim, gritando: ¡Franceses! á defenderse.

José Bassols.

Olot y Febrero de 1892.

Cortes.

Congreso.—El Sr. Latorre censura al gobernador civil de la Coruña.

El Sr. Azcárate suplica al presidente del Consejo que aconseje á la reina regente el indulto de los reos de Jerez. También pide que las autoridades de Bilbao ajusten sus actos á las leyes, y lamenta que sean expulsados algunos obreros.

El Sr. Elduayen dice que se trata de los vagabundos, los cuales son conducidos á sus respectivas provincias como ha venido haciéndose siempre.

El Sr. Azcárate no se dá por satisfecho y anuncia una interpelación.

Después se pasa á la discusión del voto particular del señor Cánovas respecto del proyecto de clases pasivas, impugnándolo el señor Alfaro; lo defiende su autor.

Senado.—El ministro de Marina dice que en la sociedad de los astilleros del Nervión, aun cuando sea anónima, son respetables los Sres. Rivas y Palmers.

Se discute el proyecto sobre compatibilidad de los catedráticos con el cargo de diputado.

Noticias locales y generales

Ayer nos facilitó el señor Gobernador civil, el siguiente telegrama:

Barcelona 6-12 t.—Recibido telegrama Fomento, participándose comunicarse hoy órdenes Ingeniero Jefe para practicar estudios carretera de Vilademat Palafrugell por la Escala y Torroella.

Comunique noticia prensa.

Conde de Serra.

Esta es una prueba más de lo que vale y hace el digno Diputado que hoy representa al distrito de Torroella, á quien felicitamos.

—La Congregación de ritos se ocupará muy pronto de la beatificación de cinco padres de la Compañía de Jesús, cuatro de los cuales, los padres Olivaint, Clerc, De Berguy y Caubert, murieron víctimas de la *Commune*.

—Hemos recibido una carta del Alcalde de Blanes señor Roig, que publicaremos pasado mañana por sernos hoy imposible.

—La Compañía de los caminos de hierro del Norte, va á establecer para el transporte de obreros, una tarifa de billetes de tercera clase á precios reducidos, que regirá hasta el 30 de Setiembre próximo.

—Viene siendo, durante las horas que verificamos la tirada de LA LUCHA, muy visitada nuestra imprenta por personas inteligentes que desean apreciar las condiciones del motor del sistema Torres que hemos establecido para el movimiento de la máquina. Y verdad es que hasta ahora, el resultado no puede ser más satisfactorio.

—Según un periódico madrileño, en un círculo político se decía hace unos días que se proyectaba que ingresasen en las arcas del Tesoro la cantidades recaudadas por el pago de los derechos de propiedad, y que á los registradores se les asignaría un sueldo de 18.000 á 50.000 reales.

Esta noticia necesita la conveniente confirmación.

—El Ayuntamiento de Zaragoza, en se-

sión extraordinaria, ha acordado por mayoría de votos la demolición de la torre Nueva.

—El Orfeón *La Regional* se ha inscrito para tomar parte en el concurso musical de Beziers que tendrá lugar el 24 de Abril próximo, con motivo de la exposición que celebrará dicha ciudad. Con tal motivo, el Vice-Consul español ha escrito una carta al Presidente del Coro señor Lell, felicitándole por haber aceptado el tomar parte en dicho concurso y poniéndose á su disposición, expresándole además, que la resolución ha causado gran contento al Alcalde y á los muchos compatriotas que allí residen.

Deseamos á la sociedad un triunfo tan honroso, como el obtenido la primera vez.

—Aunque la Exposición de Chicago no se verificará hasta 1893, se celebrará una gran fiesta para solemnizar la entrega de los edificios á la Comisaría nacional, en los días 11, 12 y 13 de Octubre de este año, en la cual se gastarán 750.000 francos.

El día 12, aniversario cuatrocientos del descubrimiento, el Presidente de los Estados Unidos recibirá las llaves de la Exposición rodeado de sus Ministros, Diputados de la Cámara de representantes, miembros del Senado, Gobernadores de los Estados de la Unión y Embajadores de la potencias extranjeras.

—Tenemos entendido, que este año la Real Cofradía de la Purísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo trata de celebrar el *Quinario* que todos los años tiene lugar en los días que preceden al Carnaval, con mayor solemnidad que en los anteriores.

Procuraremos dar más detalles al tener noticias exactas del orden de la función y horas en que tenga lugar.

—Aprehensiones en el ramo de consumos.

En la puerta de San Pedro han sido decomisados 7 kilos de sal por el Vigilante señor Morenot; en la del Carmen otros 11 kilos de la misma sustancia; en la de Francia 6 kilos de morcillas por los Vigilantes señores Oller y Garriga; en la de Alvarez 3 kilos de morcillas; en la de la Barca, medio kilo de morcillas por el Vigilante Cobos, y en las inmediaciones de la puerta de Alvarez, detuvo el Visitador señor Vega á un joven de veinticinco años de edad con dos latas de petróleo.

Se conoce que la vijilancia es estrema.

—A cien mil pesos asciende la exposición eléctrica que Edison piensa presentar en la de Chicago.

—Refiere un periódico de Lugo, que en Rivas de Sil murió un niño ahogado dentro de un caldero.

La criatura tenía dos años; sus padres le dejaron solo en casa, y enredando sin duda, se cayó de cabeza dentro del cubo y allí se afijó.

—El *Centre Federal* de esta ciudad, establecido en la subida de Santo Domingo en donde antes estaba el Café del Odeón, celebrará el próximo jueves día once, el décimo nono aniversario de la proclamación de la república, con una velada político-artístico-literaria que se dividirá en dos partes con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.—Marcha de Cabrinety, ejecutada por dos aplaudidos guitarristas; Los Segadors, del inmortal Clavé, cantada por el coro del *Centre Federal* y *Orfeón Gerundense*; Discurso por el Presidente de la Juventud Federal propagandista de esta ciudad; El Contrabandista, Wals ejecutado por los mencionados guitarristas; Lectura de poesías; La Marsellesa, himno patriótico del malogrado músico-poeta don José A. Clavé, por los aplaudidos *Orfeón Gerundense* y coro del *Centre*.

Segunda parte.—Ferro-carril y carreta, Española ejecutada por los referidos guitarristas; Discurso político, por D. Baldomero Racolta; Goigs y Planys, cantada por los mencionados coro del *Centre Federal* y *Orfeón Gerundense*; Lola, Mazurka ejecutada por los referidos guitarristas; Lectura de poesías; El Torero, Schotisk ejecutado por dos aficionados guitarristas y Discurso de gracias por el Presidente del Comité Republicano Federal de esta ciudad.

—Nuestro amigo D. Emilio Aparici, oficial de este gobierno de provincia, ha tenido el inmenso sentimiento de perder un hijo, cuyo cadáver será llevado á la última morada esta mañana.

Acompañamos al señor Aparici y apreciable familia en su desconsuelo.

—Durante todo el 1.º recaudó la Aduana de Irún más de 100.000 pesetas, por adeudos de derechos arancelarios.

—Se encuentra enfermo de alguna gravedad el conocido Médico de esta capital señor Garriga, cuyo alivio deseamos.

—El célebre Anastay, asesino de la Baronesa Dellard, está escribiendo sus Memorias, que serán publicadas con el título de *La gestación de un crimen*.

Al efecto está en tratos con un editor de París, y, para evitar que los Tribunales pongan obstáculo á la entrega del manuscrito, Anastay, que no se hace ilusiones acerca de la suerte que le espera, otorgará testamento en debida forma, legando sus Memorias al editor que las compra.

—El señor Gobernador civil encarga la busca y captura de la persona ó personas en cuyo poder se encuentren un Copón robado en la Iglesia de San Bernabé de las Tenas, distrito de Parroquia de Ripoll, cuyo ornamento pesa de dos á tres libras, de unos 25 centímetros de altura, de metal platina y dorado en la parte interior.

Por todos estos edictos que venimos ex tractando, se vé que la acción de los cacos es lenta pero continuada.

También encarga la busca y captura de Narciso Carbaño Pons, Dionisio Herrador Martínez, Diego Sanchez Moreno (a) *Tro neras*, Emilio Serrano Claro, Francisco Perez Tines Corona, Joaquin Hernando y Joaquin Santamaria.

—No obstante lo manifestado por el Gobernador del Estado de Nueva York en el Mensaje que formuló al tomar posesión de su cargo, relativo á que debía modificarse la ley concerniente á la presencia de los representantes de la prensa en las ejecuciones por la electricidad, la Comisión de revisión de la ley de ejecuciones capitales ha presentado al Senado en Albany su dictámen, favorable á que queden excluidos los *reporters* de concurrir á esos actos.

—El vecino de Barcelona D. Miguel Tornabells y Durán ha pedido la propiedad de cincuenta pertenencias de una mina de antimonio llamada *La Famas* en el término de Ribas.

—Ha tomado posesion de esta Jefatura de Fomento, nuestro particular amigo señor Tornel.

Que sea para bien, como creemos y tenemos confianza.

A LOS PROFESORES Y PROFESORAS.

Con objeto de contribuir al desarrollo de los conocimientos industriales, la casa VICTOR VAISSIER de Paris, Madrid, Barcelona y Roubaix, pone, GRATUITAMENTE, á disposición de los Sres. Profesores y Profesoras de enseñanza, las primeras materias del jubón de tocador, acompañadas de un folleto que les permite dar á sus discípulos lecciones de cosas útiles é interesantes.

Los pedidos deben dirigirse con preferencia á al fábrica de Roubaix, (Francia).

TRATAMIENTO inglés de ALARCON de MARBELLA depurativo vegetal único medicamento que destierra los más fuertes ataques GOTOSOS en 12 HORAS y CURE los procesos REUMATICOS con toda clase de complicaciones humorales. Venta en farmacias á 10 pts. (2 frascos, caja de pildoras é instrucciones). Por mayor, M. Garcia, Madrid.

La invención de la Emulsión Scott ha producido infinitos frutos á la humanidad. (Desconfiar de las imitaciones).

Lérida 9 julio 1885.

En cuantas ocasiones me ha sido imposible hacer uso del *Aceite de Bacalao* por repugnancias invencibles de los enfermos, ó por no soportarlo los delicados, he recurrido á su precioso preparado, obteniendo excelentes resultados. La feliz idea de combinar con el *Aceite de Bacalao* los hipofosfitos de eal y de sosa, hacen de su agradable Emulsión uno de los más poderosos reconstituyentes.

Felicito á Vds. por su descubrimiento.

Su afectísimo S. S. Q. B. S. M.

Dr. AURELIO ZARDOYA GARCÉS.

Médico por oposición del Cuerpo de Sanidad del Ejército.

NOHERLESOOM.

Para lo que queda de esta primera quincena, he aquí lo que anuncia:

El sábado 6 estará situado el centro de la

borrasca en Inglaterra, y seguirá extendiendo su acción por nuestro continente.

Proseguirá avanzando hacia el oriente el núcleo central de la borrasca el domingo 7, tendiendo á convertirse en anticiclónica para nuestra Península. Este carácter anticiclónico lo adquirirá por completo el lunes 8, porque el centro borrascoso se encontrará en dicho día hacia los parajes del Adriático, extendiendo su acción por el Mediterráneo. En su consecuencia, volverán á producirse las lluvias y las nieves en nuestras regiones, especialmente en las vecinas de dicho mar Mediterráneo; temporal en este mar, con vientos de entre NE. y SE.

No prosperará este movimiento anticiclónico, por la aproximación á las costas occidentales de Europa de una nueva invasión oceánica, y que es la que forma el tercer período meteorológico de esta quincena.

La influencia de esta depresión del Atlántico se sentirá en nuestra Península del 9 al 10.

Las lluvias y las nieves se extenderán del NO. al SE. de España, con vientos de entre N. y O., bajas temperaturas y temporal en nuestros mares.

El cuarto y último período de los que comprende esta quincena será el borrascoso, pero no en toda nuestra Península con notable intensidad desde el sábado 13. Ocasionará un fuerte temporal en nuestros mares, con vientos muy duros de entre SO. y NO. y lluvias y nieves, que serán bastante generales.

El domingo 14 continuará también siendo borrascoso y lluvioso, como el anterior. El núcleo central de la invasión del Atlántico llegará á Escocia, extendiendo su acción por Europa.

En nuestra Península estará también sometida á la influencia de la borrasca oceánica, continuando el mal tiempo en los mares, con vientos de entre NO. y SO., y las lluvias y las nieves seguirán en este día, extendiéndose desde las regiones del NO. hacia las del centro.

Comunicado.

Blanes 5 Febrero de 1892.

El pasado domingo ocurrió en esta villa un suceso, que podía tener fatales consecuencias. Estaba efectuándose por la noche en el teatrillo del *Centro republicano* la función semanal que, para recreo de sus socios, dá dicho *Centro*, poniendo en escena el drama titulado *Los hijos de Eduardo*, habiendo un completo lleno, cuando al levantar el talón en el tercer acto, cayó en medio de la escena un quintal de petróleo inflamándose, que produjo una alarma y pánico indescriptibles entre la concurrencia, trascendiendo en terror y confusión al oír voces de ¡fuego! que salían de todas partes; aglomerándose todo el mundo á la única puerta que dá salida á la calle, no pensando más que en huir, lo que hubiera sido materialmente imposible, so pena de echarse por las ventanas y balcones, no sucediendo una catástrofe, gracias á la serenidad de unos cuantos que lograron convencer al público de que aquello no era nada, despejándose sosegadamente el salón después de muchos desmayos y disgustos, que otro día, de seguro, tendrán fatales consecuencias. Excitamos pues el celo de las autoridades, para que pasen una revista de inspección á dicho teatro, á fin de ver si reúne las condiciones de seguridad que dispone la ley y, en caso contrario, obligue á su dueño á que abra nuevas puertas que comuniquen con la calle, para tranquilidad de las familias de los socios que concurren á sus espectáculos.

Los carreteros y labradores que circulan por los caminos vecinales de Malgrat y San Pedro, vista la desidia y abandono en que los tiene el Ayuntamiento, han determinado componerlos, como lo están ya efectuando á sus expensas. Para arreglar el de la Estación, el nuevo alcalde ha publicado por medio de pregón una orden obligando á todo el vecindario con la prestación personal. Ese es el modo, Sr. Roig; duro con el pobre contribuyente, que paga buenos repartos y demás gabelas, y que se le obligue además á que conserve caminos y carreteras. Después podría usted darse tono, diciendo que es obra suya.

Tenemos aquí, desde hace algunos días, el hermano del Secretario señor Pinet, agente de negocios de este Ayuntamiento, trabajando día y noche en las oficinas mu-

nicipales. También ha venido el señor Mosto Rodés, empleado en Gobernación. Algo nuevo y extraordinario debe pasar, cuando dichos señores, con su reconocida inteligencia, cadyuvan al arreglo de nuestros prósperos asuntos. Hay quien dice si están elaborando el nuevo reparto de consumos. A propósito, corre por aquí el rumor de que el Ayuntamiento había prometido hacer un regalo á dicho agente, si lograba hacer aprobar el derrumbado reparto. No lo creemos.

Uno de estos días, el concejal síndico señor Nualart, conversando con unos señores que eran de opinion que, dado el chasco que había recibido el Ayuntamiento con la desaprobacion del reparto, debían dimitir, les contestó que no podía ser, porque el pueblo les quería. Es verdad; tiene motivos para estar convencido de ello, teniendo en cuenta los ciento y pico de duros que le costó el triunfo de su candidatura. Tiene V. razon, simpático señor Nualart, el pueblo quiere á ustedes muy desinteresadamente.

El concejal señor Ros, hablando del nuevo reparto, decía que si no lo aprueban, suprimirán el alumbrado público, despedirán á todos los empleados y pondrán derechos de consumos al vino. Adelante con los faroles, señor Ros, que todo es preferible, aunque sea vestirse de mujer antes que soltar la breva.

A última hora hemos sabido, que el agente de negocios de este Ayuntamiento está aquí ayudando á su hermano Secretario, señor Pinet en la confeccion de los expedientes de quintas.

Hasta otra se despide de V. señor Director S. S. q. s. m. b.—C.

Curiosidades históricas.

El maestro de escuela Antonio Ripoll. Desde que quedó abolida la Constitución de 1820, merced al auxilio de los franceses y al empuje de los realistas que trajeron desde Cádiz á Madrid al Rey restaurado, muchas Corporaciones é infinidad de Prelados pedían á Fernando VII el restablecimiento de la Inquisición, por medio de representaciones que destilaban sangre y venganza.

Existe todavía impresa la representación que hizo el Ayuntamiento de Barcelona al Rey, documento raro y del cual tomo los siguientes periodos:

«Los liberales han hecho alarde de blasfemar del nombre del Eterno con una impiedad que tal vez no tenga ejemplo. Los perversos subsisten aún entre los buenos,

turbando con su feroz presencia el regocijo universal de la Monarquía. Su corazón gangrenado, se resiste al bálsamo de la piedad. Para ellos no queda más arbitrio que la severidad del suplicio. Los delitos de que están cubiertos los ha puesto fuera de la ley social, y el bien común clama por su exterminio.

El excesivo odio que los sectarios han manifestado siempre al tribunal de la Inquisición y su empeño en desacreditarlo, son indicios que patentizan lo mucho que estorba a sus planes la existencia del tribunal de la Fé; por esto cree el Ayuntamiento que sería necesario su restablecimiento como medio único de cortar los progresos de la incredulidad, que tanto ha cundido.»

Don Fernando se resistía á rehabilitar el Santo Oficio, y ensordecía á las peticiones de los realistas exaltados, temiendo los abusos de la gente apostólica; pero los Obispos de Tarragona y Orihuela declararon restablecido de hecho en su diócesis el Santo Oficio.

El Arzobispo de Valencia, D. Simón López, siguió el torrente de las doctrinas furibundas, y restableció en su diócesis el Santo Oficio con el nombre de Junta de la Fé.

Copiaré aquí textualmente lo que decía en su pastoral el 16 de Octubre de 1884:

«Los Obispos de Enguerra pueden y deben conocer en todas las causas de la fé, aun por lo tocante al uso exterior, como jueces natos y depositarios de ella, como dice el Apóstol, cuyas funciones desempeñaba la Inquisición con gran gloria suya y ventajas del Estado...

Así que confirmamos la Junta de la fé sabiamente establecida en esta diócesis; y habiendo resuelto autorizar á la dicha Junta y cualquiera de sus individuos para recibir libros, papeles y delaciones de dichos y hechos contra la fé y las buenas costumbres... compondrán la Junta: Nos, como Presidente; el Dr. D. Miguel Toranzo, Inquisidor que era de Valencia; el doctor D. Juan Bautista Falcó, como Fiscal, y el Dr. D. José Royo, como Secretario, para que con el sigilo, etc...»

Veamos ahora una víctima de esta Junta de la fé.

Existía en los contornos de Valencia un maestro de escuela llamado Antonio Ripoll, que habiendo leído á los filósofos antiguos, adoraba á Dios creador del Universo pero no miraba con igual veneración los demás misterios del Cristianismo.

Delatado á la Junta, le encarcelaron. Era este hombre un ejemplo de virtud por

su humildad y por su desprendimiento en favor de los pobres. Profesaba la máxima de que era preferible la muerte á la mentira. Sus amigos le instigaban para que confesase los misterios cristianos para que no le llevasen al suplicio, y él respondía:

—Yo no miento en la presencia de Dios, que me escucha.

Por eso el Obispo decía:

—Ha confesado en nuestro Tribunal sus herejías, y ha negado con pertinacia los adorables misterios de la Santísima Trinidad, encarnacion del Verbo, virginidad de Nuestra Señora y Eucaristia.

Fué, pues, Ripoll declarado hereje contumaz, y se le condenó al último suplicio. En la capilla decía que adoraba á Dios, y los frailes que le asistieron, lejos de dulcificar su posición, le llenaron de improperios. Le llevaron al patíbulo con una mordaza en la boca, para impedir que fuese hablando por el camino; vejaron é insultaron su agonía con denuestos de todo linaje, y después de muerto lo metieron en un tonel pintado de culebras, y le arrojaron al río.

I. A. Bermejo.

Movimiento de poblacion.

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por LA NEOTAFIA, de conformidad con el Registro Civil.

Día 6. — Nacidos. — Varones, 0. — Hembras, 1. Muertos. — Emilia Aparis, 9 meses. — Maria Ourtell, 87 años. — Vicente Sardá, 30 años.

MATAS.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY.

S. Romualdo ab., Ricardo rey, Angulo obispo mr.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia del Seminario Tridentino.

TELÉGRAMAS.

Madrid 5.—La Gaceta publica la próroga del tratado comercial entre España y Bélgica.

Telegrafian de Jerez que el Consejo de guerra ha condenado á muerte á cuatro anarquistas, hallándose ya en aquella ciudad el verdugo de la Audiencia de Sevilla. Témesese que serán inútiles las gestiones que se practiquen en favor del indulto.

Presúmese que la ejecucion tendrá lugar el martes próximo. En Jerez reina general consternacion.

Las tropas permanecen sobre las armas.

El próximo lunes se reunirá la Comision que ha de dictaminar sobre la incompatibilidad de ejercer un diputado cargo público alguno.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

Anuncios.

SUBASTA VOLUNTARIA

Los albaceas de la noble señora doña Maria de los Dolores de Foxá y de Miquel, en cumplimiento de lo dispuesto por la testadora, anuncian la venta en pública

subasta, de las fincas siguientes:

1.º Una heredad llamada Manso Guio, situada parte en el término municipal de la ciudad de Manresa, y parte en el de San Fructuoso de Bages; de cabida 111 hectáreas 96 áreas, con su casa de labranza y demás dependencias anexas á la misma.

Y 2.º Toda aquella heredad, llamada Manso Stadurri, situada en el término de Monells, partido de La Bisbal, de cabida 95 vesanas, poco más ó menos, en el cual existe también una casa de campo, con las dependencias anexas á la misma.

La subasta tendrá lugar en Barcelona ante el Notario de la misma don Miguel Martí y Beya (Paja, 12, 2.º), Barcelona á las once de la mañana del corriente mes de Febrero; estando de manifiesto en el despacho de dicho Notario, la titulación de las expresadas fincas y el pliego de condiciones para la subasta. 2-6

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEHAUT** DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, éste no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentacion empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

VINO BI-DIGESTIVO DE **CHASSAING** DIGESTIONES DIFICILES MALES DEL ESTOMAGO PERDIDA DEL APETITO DE LAS FUERZAS, etc. PARIS, 6, Avenue Victoria, 6, PARIS Y EN TODAS LAS FARMACIAS

ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO PASTILLAS y POLVOS **PATERSON** con BISMUTHO y MAGNESIA Recomendados contra las Afecciones del Estómago, Falta de Apetito, Digestiones laboriosas, Acidias, Vómitos, Eructos, y Cólicos; regularizan las Funciones del Estómago y de los Intestinos. Pastillas: 12 Reales. — Polvos: 24 Reales. Exige, en el rotulo el sello oficial del Gobierno francés y la firma de J. FAYARD. A. G. DEHAN, Farmaceutico en PARIS

será un honor, y una virtud, dentro de poco el instruir á los pequeños, el hablar á las masas, y el agradar al pueblo honrado, entre quienes el gusto de lo bueno y de lo bello se propagará con la instruccion y por medio de lectura. La gloria se cambiará con el auditorio, todo quedará reducido á esto: antes se encontraba arriba, ahora estará abajo. El genio se dirige también hacia el lado en que está la gloria. La gloria acompañará entonces al nombre de un escritor pronunciado por los labios de vuestras mujeres, de vuestros hijos, de vuestros ancianos, en vuestras chozas, en vuestras boardillas, en vuestros talleres. Por qué quiere un autor que lean sus producciones? Para ser admirado alguna vez, pero particularmente para ser comprendido, sentido y amado de aquellos que le leen. Pues bien! no será mas dulce para un poeta el tener sus versos en la memoria de treinta ó cuarenta millones de hombres, que en los estantes de lujo de cinco ó seis mil bibliotecas? No será mas dulce para un escritor ser de la familia de estos cuarenta millones, estar sobre su mesa, sobre su taller, en su hogar, que tener una silla en una

academia de cuarenta escritores como él, ó una pension de una corte ó de un presupuesto ministerial? Qué Pensais vos para vos mismo; veamos; interrogaos? Qué prefeririais, saber que vuestros versos iban en boca de un millon de niños, que recitaban vuestras estrofas despues de sus oraciones, ó delante de las rodillas de sus madres, ó saber que se habían impreso en hermoso papel, y encuadernado en lujoso tafílete solo para las bibliotecas de algunos aficionados á la poesia?

—Oh! yo prefiero la memoria de los niños y de las pobres gentes, exclamó, porque esta es una edicion viva!

—Añadid, y amante, repuse.

—Si, al fin de cuenta no hay mas que esto, no es verdad, señora? repuso volviéndose hacia mi mujer. Toda gloria que no se convierte en amistad es un grano que no germina, es una luz que no calienta el señor tiene razon.

Yo quise ir más lejos y conocer el verdade-

renacimientos de las razas de hombres, de las ideas, de las religiones, de las instituciones, de las artes, y de los oficios? Os convendria estos?

—No á todos, caballero: esto serviria del mismo modo á los jóvenes algo instruidos que á las ancianos curiosos de los tiempos pasados; pero la masa, las mujeres, las jóvenes, los niños leerian pocos semejante libro. Eso está muy lejos de nosotros, no nos corresponde, pasa como un torrente que deslumbra y ahoga nuestro entendimiento, nosotros preferiríamos una llanura de agua sacada de una pequeña fuente que estuviera á nuestro alcance. Lo que es grande es grande, pero como el cielo, es confuso, y como suele decirse, no se ven más que estrellas.

—Un resumen de todas las ciencias y de todos los artes explicados con sencillez y claridad, de manera que se dé á conocer todo cuanto el hombre ha escubierto, inventado, imaginado y perfeccionado en todo género de arte y de industria, seria cosa buena. Esto os daria una idea de vos misma, un respeto á vuestras facultades, una esperanza y un deseo de mejorar, una emulacion de siglo á siglo: y luego tal libro destruiria

Servicios de la Compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio a Cuba y Méjico con trasbordo en Puerto Rico. Un viaje mensual saliendo de Vigo el 15, para Puerto Rico, Costa-firme y Colón.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina y Japón.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 10 de enero, de 1890 y de Manila cada 4 mártes a partir del 7 de enero de 1890.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz a partir del 1.º de enero de 1890.

Línea de Fernando Póo.—Con escalas en las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que regirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de P. a acio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander; Srs. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo; D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOUBOUGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.

Salió del puerto de Barcelona el día 11 de Agosto

EL VAPOR ESPAGNE,

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser encargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros —2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de argón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la República que ellos lijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al

Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

INTERESANTE.

Se vende la instalación completa del aerificado establecimiento café conocido por casa MARGARIT de Bañolas, traspasándose el arrendamiento al mejor postor.—No se admitirán propuestas por lotes.—Dirigirse hasta el 15 del corriente a los puntos siguientes:

Droguería de la viuda Soler é hijo, Fábrica de gaseosas de Bernardo Cufi y a D. Francisco Prat.—Bañolas.

1-7

LIGOR **LAVILLE** GOTA REUMATISMOS

del G

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso.

F. COMAR é HIJO, 28, Rue Saint-Glaude, PARIS.—Venta por menor.—En todas las Farmacias y Droguerías.

ÚLTIMO ADELANTO EN FUMISTERÍA

Nuevas cocinas triple-económicas de plataforma portátil.

Estas nuevas cocinas que tanto éxito alcanzan en Madrid, son tan económicas y de tan fácil manejo, que puede adquirirlas la familia menos acomodada.

Con el uso del carbón de cok, de piedra ó encina, se obtienen 300 horas de poderosa lumbre por menos de 4 pesetas de combustible.

Tamaño grande, con dos metros de tubería y accesorios, franco de embalaje en la estación de Madrid, cuestan 23 pesetas.—Tamaño pequeño 18.

Dirigirse, con letra de fácil cobro ó libranza del Giro Mútuo, a D. ANDRÉS BRASÉS, Atocha, núm. 62—MADRID.—C. M.

CÓDIGO CIVIL COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO A LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR J. MUCIUS SCÆVOLA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose a D. Luis Martínez, calle del Correo 4-3.º—Madrid, entendiéndose pago adelantado.



EL VIGOR DEL CABELLO,

DEL DR. AYER,

no tiene rival para el restablecimiento del pelo descolorido y cano a su primitivo color y frescura y para mantener la cabeza limpia y saludable. Segun declaración de todos los que lo usan, es la preparación de tocador mas popular y elegante y la que mejor hace crecer el pelo. Cuando las glándulas capilares se debilitan por enfermedad, vejez ó descuido, este cosmético renueva la vida del cráneo hasta el grado de que el pelo recobra su primitiva

Abundancia y Hermosura.

Las señoras encuentran que esta preparación da al pelo la flexibilidad de la seda y una fragancia delicada y duradera. Los Caballeros lo usan para evitar la calvicie, para restablecer el pelo descolorido y cano a su primitivo color y abundancia y para impedir la caspa y tumores molestos en la cabeza. Una prueba de la superioridad de esta preparación sobre todas las otras de su clase es la demanda todos los dias creciente que hay por ella en todos los países civilizados.

El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer,

PREPARADO POR EL

DR. J. C. AYER y CIA, Lowell, Mass., E. U. A. De venta en las principales farmacias, droguerías y perfumerías.

El Centro de relaciones

creado en Madrid por el Procurador en aquellos Tribunales D. Gil Baransa del Olmo, alcanza a cualquier punto de España y se extiende a lo aquello, propio de un Procurador como a las Oficinas públicas civiles, militares ó eclesiásticas y Empresas ó Compañías, sin rechazar, en lo judicial, os asuntos de pobre ó de oficio, pero solo en Madrid, cuando los cree defendibles.

La circunstancia de estar establecido este Centro por un Procurador, y ya muy conocido, basta para tener confianza, porque en todas partes esa clase ofrece garantías y mereca respeto, salvo escasas excepciones.—Domicilio, UROSAS, 7.—No contesta carta que no acompañe franqueo, y toda persona dedicada a negocios que quiera afiliarse para estar a la recepcion, con beneficio de una participación en lo que encamine ó evicte, puede dirigirse a la casa proponente.

En la Imprenta de este diario se hacen trabajos de toda clase.

— 59 —

rayos del sol, los grandes principios de la sabiduría humana y de la virtud perfeccionada de siglo en siglo en la inteligencia y en la conciencia del género humano; un catecismo del pensamiento de los hombres.

—Sí, dijo Reina sin entusiasmo, eso no sería malo. Pero las máximas... son una cosa un poco fria para nosotros. Son fragmentos de ideas a las que se dan vueltas y revueltas por un momento entre las manos para verlas brillar, pero que son personas. Nosotros no tomamos afecto mas que a las personas a quienes podemos amar ó aborrecer, pero a los pensamientos... ni se les ama ni se les aborrece; son cosas muertas! nosotras preferimos otra cosa.

—Una buena historia universal, le dije, bien clara, bien deducida, bien narrada, bien ramificada como las ramas de ese plátano que está a vuestra vista, en la que las raíces salieran de la tierra, el tronco de las raíces, las ramas del tronco, los ramos de las ramas, y que os hiciera seguir con la vista todas las grandes familia de la especie humana desde los tiempos primitivos hasta el día, con los progresos, las decadencias, las muertes y los

— 58 —

ro gusto y el verdadero sentimiento literario del pueblo en el corazón mismo de aquella excelente mujer, que nació entre los domésticos y vivía entre los artesanos.

—Cómo, le pregunté, concebiriais, señorita Reina, la naturaleza de las obras que convienen a las costumbres, a los sentimientos, al entendimiento de las personas de vuestra condicion? Cuáles serian los primeros y los mejores libros que, teniendo talento para ello, se necesitarian componer al principio, para los criados, los artesanos, los obreros, sus mujeres, sus niños, y en fin para todos aquellos que tienen poco que leer y que han leído poco hasta ahora?

—Ah! señor, yo no lo sé: es muy difícil de decir. Cuando no se ha escitado el gusto, no se tiene.

—Pero en fin, juzgad por vos misma cual es la obra que atraeria, que impresionaria viva y poderosamente vuestra alma tal cual es, ó tal cual era antes de haber leído lo que os han prestado.

Sería del caso una hermosa filosofía, a su vez religiosa y racional, que estableciera en máximas cortas, sublimes, claras como los

— 55 —

digo popular, ya comprendereis que quiero decir la mas sana, la mas depurada de las literaturas; porque yo entiendo por pueblo lo que Dios, el Evangelio, la filosofía, y no lo que los demagogos entienden por pueblo; la parte más numerosa y por consiguiente la más importante de la humanidad. Antes de diez años, si las nuevas instituciones no tienen un eclipse que las esterilice y las cambie en tiranía momentánea, tendreis una librería del pueblo, una ciencia del pueblo, un periodismo del pueblo, una filosofía, una poesía, una historia, novelas del pueblo, una biblioteca, apropiadas a los entendimientos, a los corazones, a las ocupaciones, a las fortunas del pueblo en todos sus grados.

—¿Pero quién es el que nos hará todo esto? dijo Reina con una espresion mezclada de alegría y de incredulidad.

—Quién es el que hará eso? respondí, los más grandes entre los que saben, que piensan, que cantan y que escriben. Del mismo modo que era un honor hace algunos siglos el instruir a los grandes, el hablar a los reyes, el agradar solo a aquellas personas distinguidas é ilustradas del mundo, del mismo